# 进象牙塔后的"第一课"警察蜀黍来上





文保分局民警进校园为入学新生开展反诈宣传

#### □ 通讯员 许文洋 记者 徐荔

9月,沪上各大高校正式迎来 2024 年秋季开学。为积极深化平安校园建设,提高新生安全防范意识,近期,上海市公安局文化保卫分局携手市教委以及各大高校,群策群力,精心筹备,利用高校开学季人员集中优势,紧扣新生报到、军训、入学教育等节点契机,线上线下多途径开展安全防范宣传,将"防骗高招"靶向定位,把"安全要点"写满黑板,为刚入象牙塔的学生们上好"安全第一课"。

# 酷暑里跑高校、对数据 下好迎新法治宣传"先手棋"

为了更好将安全防范宣传 人脑人心,最大限度实现新生 群体全覆盖,文保分局的民警 们 8 月一过就顶着酷暑,一所 一所学校跑,一份一份数据 对,第一时间掌握沪上高校新 生的报到时间、人数、集中军 训点、集中教育时间等情况, 结合各校实际制定开学季宣传

活动排片表,确保能科学调度警力和各类宣传资源。其间,民警还会同辖区高校学工、保卫等部门有针对性地印制准备宣传海报、建立迎新法治宣传工作圈群等,确保宣传物料充足、宣传渠道畅通。

依托去年"反诈游园会" 等活动成功经验,文保分局进 一步动员各校团委、学生社团 以及上海高校反诈联盟等力量 参与到校园反诈宣传活动中, 并由分局"谢蜀黍工作室"成 员分批次为各高校辅导员、宿 管员、大学生平安志愿者提前 开展反诈宣传培训,携手各类 群防群治力量共同筑牢平安校 同防线

# 进高校设讲堂、发课本 上好新生入学"安全第一课"

随着开学季的到来,文保分局联合市教委、市反诈中心以及各高校制定专项方案,细致谋划部署新生"开学第一课"的上课内容和载体形式,确立了以反诈宣传等为重点的课程体系,并将宣传资料在各大高校教学楼、宿舍楼、食堂等重点部位的宣传栏、电梯间、走廊张贴,通过校园电子屏循环滚动播放,为活动预热加温。

近期,在已经开学的复旦、同济、华东师大、东华等高校内,一群"90 后"文保分局民警步入讲堂,在学校集中教育、学院迎新教育、新生班会等活动以及军训休息间隙,组织开展"集中大课+学院小课"的宣传教育活动。他们结合近年来高发的电信网络诈骗手法,选择网购演唱会门票、招工兼职、

网游账号交易等典型案例为切 人点开展宣讲,通过反诈知识 有奖竞猜、反诈案例情景模拟、 反诈歌曲串烧等多种形式,为 同学们送上一场场精彩生动的 安全讲堂。

除此之外,文保分局联合市教委拍摄制作了五部反诈案例辨析视频和在线测试题,在同学们听完课后第一时间开展测试,及时检验大家是否认真听讲,反诈知识是否真正人脑人心。细心的民警们还为新生专门制作了反诈课本,通过线上公众号矩阵联动和线下同步印制,于每所高校的开学季发布。

华东师范大学大一新生小 王表示,自己来自北方,是第 一次踏足上海这片土地,"警 察蜀黍们耐心细致的讲解,对 于我们这类涉世未深、初入繁 华上海的学生太有用了,非常感谢上海警方和学校为我们准备的这堂别具一格的'开学第一课',受益匪浅,收获颇丰。"

值得一提的是,今年8月 下旬以来, 文保分局还结合上 海公安"夏季行动"暨"砺剑 2024"系列集中清查整治行 动, 扎实做好隐患排查、矛盾 纠纷排摸化解、打击突出违法 犯罪等护校安园各项工作,利 用暑期实地走访, 对校内的在 建工地、危险物品管理、保安 员配备和消防设施等情况开展 了全面检查,确保及时消除校 园各类安全风险。尤其是在开 学季到来后, 文保分局结合各 大高校迎新活动安排,加强警 力部署,强化校园巡防,做好 应急响应, 切实为广大师生营 造平安、和谐的校园环境。

青春动态

#### 追寻先烈足迹 寻找"记忆拼图"

上海高校法治文化育人联盟开展社会实践活动

□ 见习记者 王葳然

本报讯 从江西瑞金到陕西延安,从福建古田到河北西柏坡,从两湖地区到长三角地区……今年暑期上海高校法治文化育人联盟开展"红色法治记忆拼图"社会实践活动,联盟成员一起追随先烈的足迹,深入革命老区,感受法治文化熏陶,共上一堂法治文化好课。

记者获悉,本次社会活动由联盟秘书长单位华东政法大学组织发起,同时联合沪上中小学师生开展"红色法治记忆拼图"社会实践活动。社会实践活动课程的设置突出故事性强、趣味性高、体验感足,旨在充分展现共产党在领导人民进行革命、建设及改革的伟大实践中进行的法治探索,提升大中小学生对法治的关注度,缩短与法治的"实际距离"。

活动重点设计"陕西线" "华北线""长三角线""湖南—湖北线""江西线""福建线"六条线路,50余名师生调研20余家法治文化场馆。同时,依托合作共建的五家全国红色法治宣传教育基地,探究我国红色法治文化发展历程,打造红色 法治文化系列课程,推动大中小学法治教育一体化,擦亮"法治文化大课堂"品牌。

"这场'跨越时间的对话', 让我看到了法治的传承和发展, 认识到国家的发展历史也是一部 社会主义的法治发源史、法治践 行史和法治创新史。"华东政法 大学法学博士生王公杰深受鼓 舞。不仅仅是在校大学生和硕博 生受益, 此次社会实践还分别针 对高中生、初中生及小学高年级 学生研制了可直接使用的法治文 化课程教案,包含教学目标、教 学内容、教学方法、教学重难点 等模块,并辅以大量教学图文、 视频资料。"此次学习的所见所 闻、所思所感,将融入我们今后 的学习和研究, 勉励我们年轻人 继续前行, 为法治中国贡献力 量。"华东政法大学刑事诉讼法 学硕士罗乐表示。

据悉,联盟成立后,华东政法大学牵头积极推进协同联动的工作机制,确定了打造红色法治文化课程、开展法治宣讲、创排法治文化剧目、进行"国家宪法日"主题宣传教育、培育特色法治文化品牌等目标任务内容,还将与联盟成员一起开展集体备课等工作,共同推进法治文化教育的高质量发展。

### "小小检察官"职业初体验

静安检察携手曹家渡街道未保站举办开放日活动

□ 通讯员 肖立

本报讯 近日,静安区检察院携手曹家渡街道未保站举办"小小检察官"职业体验暨"检护民生"检察开放日活动。静安小学学生及家长代表、市西中学学生代表参与活动。

当天上午,静安小学学生 代表在曹家渡街道未保站进行 了职业体验。下午,孩子们带着 对上午活动的思考走进检察 院,"零距离"观察,"沉浸式"体 验,深入了解检察工作。

检察官是怎么办案的呢? 未成年人检察办案区和普通检 察办案区有什么区别呢?带着 这样的问题,同学们跟着普通 犯罪检察部门检察官、静安小 学法治副校长金霞和未检办案 团队检察官助理柏雪飞一同走 进司法办案区、"静心未你"未 检工作室。在讯问室、工作室等 真实办案环境中,干警以通俗 易懂的语言介绍了检察机关基 本工作职能和未成年人检察 "宽容但不纵容"的工作理念,也 开启了同学们的"检察办案初体

未检办案团队为同学们安排了一场"沉浸式"模拟检察听证,同学们穿上制服,扮演不同的角色,在检察听证室中"一比一"还原了一场未成年人涉故意伤害案检察听证。当天,未检办案团队还为同学们带来了"检察职能我知道"主题法治课以及涉未成年人公益保护主题的课程,回应同学们关于检察职能工作的疑问,并从"网络保护、道路交通安全"等五个板块详细讲解了涉未公益法律法规及公益保护案例,深入剖析校园周边及未成年人日常生活中可能遇到的安全隐患与风险。

为了检验小小公益观察员的 学习成果,未检办案团队设计了 20 道闯关游戏题,现场以"小 学生回答、中学生判断对错并释 法说理"的方式携手闯关,"大 手牵小手"游戏互动的方式也让 同学们进一步加深了对相关知识 的理解和运用。